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Ανάπτυξη προνυμφών του Tenebrio molitor L. (Coleoptera: Tenebrionidae) σε 
ισοπρωτεϊνικές δίαιτες με βάση γεωργικά παραπροϊόντα 
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Στο πλαίσιο της ενσωμάτωσης των αρχών της κυκλικής οικονομίας στην εκτροφή 
εντόμων, αλλά και στοχεύοντας στη μείωση του κόστους εκτροφής τους, έχει προσελκύσει 
το ενδιαφέρον η αξιοποίηση διαφόρων γεωργικών παραπροϊόντων, χαμηλού ή και 
μηδενικού κόστους, σαν θρεπτικά υποστρώματα των εντόμων. Σε αυτό το πλαίσιο, στην 
παρούσα μελέτη αξιολογήθηκε η καταλληλότητα έντεκα γεωργικών παραπροϊόντων αλλά 
και διαιτών με βάση αυτά τα παραπροϊόντα για την ανάπτυξη των προνυμφών του 
Tenebrio molitor L. (Coleoptera: Tenebrionidae).  

Τα παραπροϊόντα που αξιολογήθηκαν ήταν παραπροϊόντα του καθαρισμού των 
σπόρων κριθαριού, βρώμης, βίκου και μπιζελιού, καθώς και παραπροϊόντα της 
επεξεργασίας του βαμβακιού, των ζαχαρότευτλων και του ηλίανθου. Αρχικά εκτιμήθηκε η 
καταλληλότητα του κάθε παραπροϊόντος ξεχωριστά σαν θρεπτικό υπόστρωμα για τις 
προνύμφες του T. molitor. Με βάση τα αποτελέσματα της πρώτης βιοδοκιμής και 
χρησιμοποιώντας σαν συστατικά τα παραπροϊόντα που έδωσαν τα καλύτερα 
αποτελέσματα σχεδιάστηκαν και δοκιμάστηκαν σε μια δεύτερη σειρά πειραμάτων δύο 
ομάδες ισοπρωτεϊνικών διαιτών σε δύο επίπεδα πρωτεΐνης (16.7 και 20%). 

Τα αποτελέσματα των βιοδοκιμών έδειξαν την καταλληλότητα αρκετών παραπροϊόντων 
για την ανάπτυξη των προνυμφών του T. molitor. Όταν τα παραπροϊόντα εξετάστηκαν 
μεμονωμένα, η ανάπτυξη των εντόμων ήταν καλή και παρόμοια με αυτή του μάρτυρα στα 
παραπροϊόντα της βρώμης και του κριθαριού. Ομοίως, οι δίαιτες που περιείχαν τα 
παραπάνω παραπροϊόντα έδωσαν πολύ καλά αποτελέσματα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε το 
γεγονός ότι παρατηρήθηκαν μεγάλες διαφορές στην ανάπτυξη των προνυμφών ακόμα και 
μεταξύ της ίδιας ομάδας ισοπρωτεΐνικών διαιτών, που δείχνει ότι, πέρα από την 
περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και άλλοι παράγοντες κατά 
τον σχεδιασμό του σιτηρεσίου των εντόμων. 

Η εργασία υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της Δράσης ΕΡΕΥΝΩ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ –
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ και συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εθνικούς πόρους μέσω του Ε.Π. 
Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) (Waste4Bugs, Κωδικός 
έργου: Τ1ΕΔΚ-1528). 
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Επίδραση του ξενιστή και της θερμοκρασίας στα δημογραφικά 
χαρακτηριστικά διαφορετικών πληθυσμών της μύγας της Μεσογείου, 

Ceratitis capitata (Wiedemann) (Diptera: Tephritidae) 
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Η θερμοκρασία και ο ξενιστής θεωρούνται σημαντικοί παράγοντες που 
μπορούν να επηρεάσουν τα χαρακτηριστικά της ζωής της μύγας της Μεσογείου 
Ceratitis capitata (Wiedemann), (Diptera: Tephritidae). Τα μήλα και τα 
νεράντζια αποτελούν ιδανικούς ξενιστές για τη διαχείμαση των προνυμφών της 
μύγας της Μεσογείου σε ψυχρές περιοχές. Παρά το πλήθος των μελετών 
σχετικά με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά ενηλίκων σε ελεγχόμενες 
εργαστηριακές συνθήκες, λίγες είναι αυτές που χρησιμοποιούν καρπούς 
ξενιστές και εξετάζουν το πως οι συνθήκες κατά την ανάπτυξη των ανήλικων 
σταδίων (αυγό έως και ενήλικο), μπορούν να επηρεάσουν τα μετέπειτα 
δημογραφικά χαρακτηριστικά των ενηλίκων. Χρησιμοποιήσαμε πέντε 
διαφορετικούς πληθυσμούς της μύγας της Μεσογείου που προήλθαν από το 
Ζατόν (Κροατία), τη Θεσσαλονίκη, το Βόλο, τη Χίο και την Κρήτη (Ελλάδα), που 
εκτράφηκαν στους δύο παραπάνω ξενιστές στο εργαστήριο, τόσο υπό 
σταθερές όσο και υπό μεταβαλλόμενες θερμοκρασίες. Προκειμένου να 
μελετηθεί η διάρκεια ζωής των ενηλίκων και η ωοπαραγωγή των θηλυκών, 
τεχνητώς προσβεβλημένοι καρποί (10 αυγά/ καρπό), διατηρήθηκαν σε τρεις 
σταθερές (15, 20, και 25oC) και πέντε διαφορετικούς θερμόκυκλους έως και την 
έξοδο των ενηλίκων. Μετά την ενηλικίωση, ζεύγη ενηλίκων (1♀ και 1♂), 
μεταφέρθηκαν σε ατομικά κλουβιά δημογραφίας και παρέμειναν στους 25oC σε 
όλη τη διάρκεια ζωής τους. Η επιβίωση των ενηλίκων και η ωοπαραγωγή των 
θηλυκών καταγράφονταν σε καθημερινή βάση. Τα αποτελέσματα έδειξαν, πως 
οι συνθήκες που επικρατούν κατά τα ανήλικα στάδια όπως για παράδειγμα ο 
καρπός ξενιστής και η θερμοκρασία ανάπτυξης, μπορούν να επηρεάσουν τη 
μακροβιότητα των ενηλίκων. Επιπλέον, η προέλευση του πληθυσμού καθώς 
και το φύλο είναι και αυτοί με τη σειρά τους παράγοντες που επηρεάζουν τη 
μακροβιότητα των ενηλίκων. Η προέλευση του πληθυσμού της μύγας της 
Μεσογείου, μπορεί να επηρεάσει την ωοπαραγωγή των θηλυκών. Τα 
αποτελέσματα αυτά, είναι χρήσιμα για την κατανόηση της δυναμικής των 
εισβολών της μύγας της Μεσογείου, με έμφαση την εξάπλωση αυτής σε 
βορειότερες περιοχές της Ευρώπης. 
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